الرواد في الكيمياء للثانوي العامة والأزهرية  المراجعة النهائية   إعداد الأستاذ / محمد فخري 0106489166 

حل مسائل امتحانات الثانوية الأزهرية
1- أضيف محلول كبريتات الصوديوم إلى محلول من كلوريد الباريوم حتى تمام ترسيب  كبريتات الباريوم و تم فصل الراسب بالترشيح والتجفيف فوجد أن كتلته تساوى 2 جرام  احسب كتلة كلوريد الباريوم في المحلول                            S=32 , O=16) ( Ba=137 , Cl=35.5 ,
الحل :

BaCl2 + Na2SO4  →    BaSO4 + 2NaCl
الكتلة الجزيئية الجرامية لـ BaSO4 = 4 × 16 + 32 + 137 = 233 جم 

الكتلة الجزيئية الجرامية لـ BaCl2 = 2 × 35.5  + 137 = 208 جم 

من المعادلة : 

208 جم من BaCl2 ( 1 مول )   ـــــــــــــــــــــــــ 233 جم BaSO4
س جم من BaCl2            ـــــــــــــــــــــــــ  2 جم BaSO4
كتلة كلوريد الباريوم في المحلول = ( 208 ×  2 ) ÷ 233 = 1.785 جم 
2 -احسب تركيز أيون الهيدروجين في محلول 0.1 مولاري من حمض الخليك عند 25 ْم علماً بأن ثابت الاتزان للحمض  1.8   X10 - 5  

الحل : 
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3- ما حجم حمض الهيدروكلوريك 0.2 مولر اللازم لمعايرة 20ملليلتر محلول كربونات  الصوديوم 0.4 مولر 

الحل :

2HCl + Na2CO3    →   2NaCl + CO2 + H2O

M1= 0.2 M             V1= ?              Ma = 2  

M2 = 0.4 M             V2 = 20 mL    Mb = 1
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حجم الحمض = 80 ملليلتر 

4- احسب عدد اللترات من غاز الامونيا (NH3  ) عند الظوف القياسية اللازمة لتحضير 132 جم من كبريتات الامونيوم (NH4)2SO4  

الحل : 

2NH3 + H2SO4   →  (NH4)2SO4
الكتلة الجزيئية الجرامية لـ (NH4)2SO4 = 4 × 16 + 32 + 8 + 2 × 14 = 132 جم 
عدد مولات (NH4)2SO4 = كتلة المادة ÷ كتلة المول = 132 ÷ 132 = 1 مول 

عدد مولات NH3 = 2 × عدد مولات (NH4)2SO4 = 2 × 1 = 2 مول 

حجم غاز NH3 = عدد المولات × 22.4 = 2 × 22.4 = 44.8 لترا 

5- احسب حجم غاز الاكسجين عند الظروف القياسية المتصاعد من التفكك الحراري ل42.6 جرام من كلورات الصوديوم (NaClO3  ) الذي يتفكك الي كلوريد الصوديوم وغاز الأكسجين

الحل
2NaClO3  →     2NaCl + 3O2
الكتلة الجزيئية الجرامية لـ NaClO3 = 3×16 + 35.5 + 23 = 106.5 جم 

عدد مولات NaClO3 = كتلة المادة ÷ كتلة المول = 42.6 ÷ 106.5 = 0.4 مول 

من المعادلة        :              2 مول NaClO3  ـــــــــــــتعطي ــــــــــ 3 مول O2 

                                0.4 مول NaClO3  ـــــــــــــتعطي ــــــــــ س مول O2
عدد مولات O2 = ( 0.4 × 3 ) ÷ 2 = 0.6 مول 

حجم غاز O2 = عدد المولات × 22.4 =  0.6 × 22.4 = 8.96 لتر 

6- المعادلة التالية توضح تآين قاعدة ضعيفة وهى هيدروكسيد الامونيوم تركيزها C =0.1   مولارى:-

NH4OH                     NH4 + +OH -                                                                 
 اذا كان الفا هى درجة تأين القاعدة وثابت تأين القاعدة = 1.6X10- 5
    *احسب درجة تأين القاعدة               *احسب تركيز ايون الهيدروكسيل فى المحلول القلوي

الحل :

درجة التأين ( α ) تحسب من العلاقة : 
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تركيز ايونات الهيدروكسيد [ OH –  ] يحسب من العلاقة 
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7- يستخدم كلوريد الكالسيوم اللامائي ( CaCl2 ) كمادة نازعة للماء اخذت عينة من كلوريد الكالسيوم المتهدرت(CaCl2.XH2O) كتلتها 1.47 جم من احدي المجففات المعملية وسخنت عدة مرات حتي ثبات كتلتها واصبحت 1.11 جم  احسب عدد جزيئات ماء التبلر في العينة المتهدرتة و صيغتة الجزيئية 
الحل :

كتلة ماء التبلر = كتلة CaCl2 المتهدرت - كتلة CaCl2 غير المتهدرت = 1.47 – 1.11 = 0.36 جم 

الكتلة الجزيئية الجرامية لـ CaCl2 = 2 × 35.5 + 40 = 111 جم 

1.11 جم من CaCl2  ــــــــــــــــــــــــ ترتبط بـ ــــــــــــــــ 0.36 جم ماء

111 جم من CaCl2  ــــــــــــــــــــــــ ترتبط بـ ــــــــــــــــ س جم ماء

كتلة الماء في المول من CaCl2 المتهدرت = ( 111 × 0.36 ) ÷ 1.11 = 36 جم 

الكتلة الجزيئية الجرامية لـ H2O = 2 + 16 = 18 جم 

عدد مولات H2O = كتلة المادة ÷ كتلة المول = 36 ÷ 18 = 2 مول 

الكتلة الجزيئية للملح المتهدرت = CaCL2.2H2O     

8- كثافة غازين (أ) ؛(ب) عند الظروف القياسية هما 3.17 جم /لتر و0.089 جم /لتر علي التوالي احسب الكتل الجزيئية لكل من الغازين مع استنتاج صيغتها الكيميائية

الحل :

الكتلة الجزيئية الجرامية للغاز (أ) = الكثافة × 22.4 = 3.17 × 22.4 = 71 جم 

الكتلة الذرية للغاز (أ) = 71 ÷ 2 = 35.5                الغاز هو الكلور Cl2 

الكتلة الجزيئية الجرامية للغاز (ب) = الكثافة × 22.4 = 0.089 × 22.4 = 1.99جم = 2 جم 

الكتلة الذرية للغاز (أ) = 2 ÷ 2 =  1   جم                   الغاز هو H2 
9- يحتوي خام أكسيد الحديد  على 45% من أكسيد الحديد Fe2O3 كم طن من الخام يلزم لإنتاج طن واحد من الحديد0(Fe=56 ,   O=16 )
Fe2O3 + 3CO  →     2Fe + 3CO2
       المول من Fe2O3 = ( 56 × 2 ) + 48 = 160 جم   
2 × 56 جم      ــــــــــــ    160 جم

1 طن                        ــــــــــــــــــــــــــــ         س طن


س ( كمية أكسيد الحديد اللازمة لإنتاج طن حديد )  =            = 1.43 طن

كمية الخام المطلوبة  =  1.43 × 100 / 45 = 3.178 جم 

10- المعادلة التالية توضح تأين حمض ضعيف حمض الخليك ( تركيزةCa=0.5 مولر ) في محلولة المائي 

CH3COOH + H2O == H3O+  + CH3COO-

(1-α)c                             α c                  α c
حيث α هي درجة تأين الحمض فإذا كان ثابت تأين الحمض  Ka  =1.8 ×10 -5  احسب كل من  
أ- درجة تأين الحمض                    ب-تركيز أيون الهيدرونيوم في محلول الحمض
ج- الرقم الهيدروجيني pH   لمحلول الحمض

الحل :
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11- أذيب 3.12 جم من بللورات صودا الغسيل Na2CO3.10H2O في 200 ملل ماء فوجد أن 20 ملل تتعادل مع 21.8 ملل محلول 0.05 مولر حمض الكبريتيك احسب النسبة المئوية لماء التبلر في صودا الغسيل ؟
الحل :

Na2CO3 + H2SO4    →   Na2SO4 + CO2 + H2O
M1 = 0.05 M      V1 = 21.8 mL       Ma = 1 

M2 = ?                 V2 = 20 mL          Mb = 1 
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عدد مولات Na2CO3 في 200 مل = الحجم باللتر × التركيز = ( 200 ÷ 1000 ) × 0.055 
                                               = 0.011 مول 
الكتلة الجزيئية الجرامية لـ Na2CO3 =  3 × 16 + 12 + 2× 23 = 106 جم 

كتلة Na2CO3 = عدد المولات × كتلة المول = 0.011 × 106 = 1.166 جم 

كتلة ماء التبلر = كتلة Na2CO3.10H2O – كتلة  Na2CO3 = 3.12 – 1.166 = 1.954  جم 
النسبة المئوية للماء = (1.954  ÷ 3.12 ) × 100 = 62.63 % 

12- مخلوط يحتوي على هيدروكسيد صوديوم وكلوريد صوديوم , لزم لمعيرة 0.1 جرام منه 10 ملليلتر من حمض الهيدروكلوريك 0.1 مولر . احسب نسبة هيدروكسيد الصوديوم في الخليط

الحـــــــــل
يتفاعل الحمض مع NaOH فقط ولا يتفاعل مع NaCl 

NaOH + HCl     →  NaCl + H2O
عدد مولات الحمض = الحجم باللتر × التركيز = ( 10 ÷ 1000 ) × 0.1 = 0.001 مول 

من المعاادلة : عدد مولات NaOH = عدد مولات HCl = 0.001 مول 

كتلة المول من NaOH = 1 + 23 + 16 = 40 جم 

كتلة NaOH في الخليط = عدد المولات × كتلة المول = 0.001 × 40 = 0.04 جم 

النسبة المئوية لـ NaOH = ( كتلة المادة ÷ كتلة الخليط ) × 100 =

                                  = ( 0.04 ÷ 0.1 ) × 100 = 40 % 

13-إذا كانت درجة ذوبانية هيدروكسيد الألومونيوم هي 10- 6 مول / لتر احسب قيمة حاصل الإذابة له 

الحل :

Al(OH)3     →       Al +3  + 3 OH –
Ksp =[ Al+3 ] [OH –] 3 = ( 10 – 6 ) ( 3 x 10 – 6 ) 3 = 27 x 10 – 24 
14-إحسب تركيز محلول الميثيل أمين إذا علمت أن ثابت الإتزان له( 3.6 ×10  - 4) وتركيز أيون الهيدروكسيل هو 8.4 × 10 -3
CH3 – NH2 + HOH    =    CH3 – NH3 +  + OH –
 تركيز ( OH – ) = تركيز (CH3 – NH3 +   ) =  8.4×10-3  مولر 

تركيز الماء لا يكتب 
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تركيز الميثيل أمين = 0.057 مولر 
15- أحسب عدد المولات من كلوريد الفضة الصلبة التى تتكون من إضافة 150 مل من محلول تركيزة 0.12 مولر من نترات الفضة إلى 100 مل من محلول حمض الهيدروكلوريك 0.24 مولر

الحل :
AgNO3 + HCl      →       AgCl + HNO3
عدد مولات الحمض = الحجم باللتر × التركيز = ( 100 ÷ 1000 ) × 0.24 = 0.024 مول 

عدد مولات نترات الفضة  = الحجم باللتر × التركيز = ( 150 ÷ 1000 ) × 0.12 = 0.018 مول 

. . .  عدد مولات نترات الفضة  هي الأقل                                ...  هي التي تتحكم في التفاعل 

من المعادلة :

              عدد مولات كلوريد الفضة = عدد مولات نترات الفضة = 0.018  مول 

16-خففت 300 مل من محلول قاعدة ضعيفة BOH درجة تأينها α بالماء المقطر حتى أصبحت درجة تأينها 2 α . أحسب حجم محلول هذه القاعدة بعد التخفيف . علماً بأن α أقل من 5 % 
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16-أُضيف لتر من محلول كربونات الصوديوم (0.3 مولر) إلى لتر من محلول حمض الهيدروكلوريك (0.4 مولر)       ** ما المادة الزائدة؟ وكم مول منها زائد؟ 
الحل :
عدد مولات كربونات الصوديوم = الحجم باللتر × التركيز = 0.3 × 1 = 0.3 مول 

عدد مولات حمض الهيدروكلوريك  = الحجم باللتر × التركيز = 0.4 × 1 = 0.4 مول

من المعادلة : 

2HCl + Na2CO3      →    2NaCl + CO2 + H2O
يتضح ان :    عدد مولات الكربونات = نصف عدد مولات الحمض 

0.4 مول من الحمض تتفاعل مع  0.2 مول من الكربونات 

المادة الزائدة هي الكربونات     

عدد مولات الكربونات الزائدة = 0.3 – 0.2 =  0.1 مول 

17- خليط من كلوريد الصوديوم وكربونات الصوديوم كتلته 5 جرام تعادل مع 40 ملليلتر من محلول حمض هيدروكلوريك تركيز 2 مولارى . اوجد :- 
أ- النسبة المئوية لكربونات الصوديوم فى الخليط ؟
ب- حجم وعدد جزيئات ثانى اكسيد الكربون الناتجة من التفاعل ؟
                              علما بأن   (  Na = 23 ، Cl = 35.5 ، C = 12 ، O = 16 ، H = 1) 

الحل :

الذي يتفاعل مع الحمض من الخليط هو كربونات الصوديوم 
2HCl + Na2CO3     →     2NaCl + CO2 + H2O
عدد مولات حمض HCl = الحجم باللتر × التركيز = ( 40 ÷ 100 ) × 2 = 0.08 مول 
عدد مولات كربونات الصوديوم = ½  عدد مولات الحمض = 0.04 مول 

الكتلة الجزيئية الجرامية لكربونات الصوديوم = 3 × 16 + 12 + 2 × 23 = 106 جم 

كتلة كربونات الصوديوم = عدد المولات × كتلة المول = 106 × 0.04 = 4.24 جم 

أ) النسبة المئوية لكربونات الصوديوم في العينة = ( 4.24 ÷ 5) × 100 = 84.8 % 

عدد مولات CO2 = عدد مولات Na2CO3 = 0.04 مول 

ب) حجم الغاز = عدد المولات × 22.4 = 0.04 × 22.4 =  0.896 لتر 

عدد جزيئات الغاز = عدد المولات × 6.02 × 10 23 = 0.04 × 6.02 × 10 23  = 0.24 × 10 23   جزيء 
18- محلول حمض خليك حجمه 250 مل يحتوى على 0.005 مول من الحامض و ثابت الاتزان لهذا الحمض  1.8 × 10 -5 *احسب قيمة POH لهذا المحلول 

الحل :

عدد المولات = 0.005 مول                         الحجم باللتر = 250 ÷ 1000 = 0.25 لتر 

التركيز = عدد المولات ÷ الحجم باللتر = 0.005 ÷ 0.25 =  0.02 مولر 
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19- أحسب حجم محلول حمض الكبريتيك الذى يحتوى 24.5 جم من الحمض وتركيزة 0.5 مولر وما تركيز محلول هيدروكسيد الصوديوم الذى يكفى 100 مل منه لمعادلة هذا الحجم من الحمض S=32,H=1,O=16 )  )

الحل :

المول من حمض الكبريتيك H2SO4 = 4 × 16 + 32  + 2 = 98 جم 

حجم المحلول باللتر = كتلة المادة المذابة ÷ ( التركيز × المول ) = 24.5 ÷ ( 0.5 × 98 ) = 0.5 لتر
                          = 500 ملل 

NaOH + HCl   →     NaCl + H2O
M1 = 0.5   V1 = 500 mL         Ma = 1 

M2 = ?        V2 = 100 mL       Mb = 1
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 تركيز محلول NaOH = 2.5 مولر 

20- غاز كثافته 1.6294 حم/لتر ، أذيب 3.64 جم منه في 200 مل ماء وأكمل المحلول إلى 500 مل ، وعند معايرة 25 مل منه مع محلول هيدروكسيد الصوديوم تعادل مع 15 مل منها احسب عدد جزيئات الصودا الكاوية في نصف لتر محلول
الحل :

الكتلة الجزيئية الجرامية للغاز = الكثافة × 22.4 = 1.6294 × 22.4 = 36.5 حم 

الغاز هو كلوريد الهيدروجين 

عدد مولات الغاز = كتلة المادة ÷ الكتلة الجزيئية الجرامية = 3.64 ÷ 36.5 = 0.01 مول 

الحجم الداخل في المعايرة هو جزء من 500 مل محلول 

تركيز 500 مل = عدد المولات ÷ الحجم باللتر = 0.01 ÷ 0.5 = 0.02 مولر 

NaOH + HCl     →    NaCl + H2O
M1 = 0.02 M   V1 = 25 mL         Ma = 1 

M2 = ?        V2 = 15 mL       Mb = 1
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تركيز هيدروكسيد الصوديوم = 0.033 مولر 

عدد المولات في نصف لتر من المحلول = التركيز × الحجم باللتر = 0.033 × 0.5 = 0.0167 مول 

عدد جزيئات هيدروكسيد الصوديوم = عدد المولات ×6.02 × 10 23 = 0.0167 × 6.02 × 10 23  
                                             = 1022   جزيء

21- عند تفاعل 10 جم من أكسيد النحاس II غير نقي مع كمية كافية من النشادر وإمرار الغازات الناتجة على بللورات صودا كاوية زاد وزنها بمقدار 1.8 جم فإذا علمت أن التفاعل هو : 

3CuO + 2NH3  →   N2 + 3H2O + 3Cu
احسب : 

1) حجم غاز النشادر في م.ض.د         2) النسبة المئوية للشوائب في العينة 

3) النسبة المئوية للنحاس في الأكسيد المستعمل 

الحل :

تمتص الصودا الكاوية الماء الناتج 

الزيادة في وزن الصودا الكاوية = وزن الماء = 1.8 جم 

الكتلة الجزيئية الجرامية للماء H2O = 2 × 1 + 16 = 18 جم 
عدد مولات الماء H2O = كتلة المادة ÷ كتلة المول = 1.8 ÷ 18 = 0.1 مول 

من المعادلة : 

2 مول NH3      ـــــــــــــــ تعطي ـــــــــــــ 3 مول H2O
س مول NH3      ـــــــــــــــ تعطي ـــــــــــــ 0.1 مول H2O
عدد مولات NH3 = ( 2 × 0.1 ) ÷ 3 = 0.067  مول 

1) حجم غاز النشادر = عدد المولات × 22.4 = 0.067 × 22.4 = 1.49 لترا 

من المعادلة :             3 مول من CuO  ــــــــــــ تعطي 3 مول H2O 

                              اي المول من CuO  ــــــــــــ تعطي مول H2O 

الكتلة الجزيئية الجرامية لـ H2O = 18 جم 

الكتلة الجزيئة الجرامية لـ CuO = 16 + 63.5 = 79.5 جم 

79.5 جم CuO  ــــــــــــ تعطي ــــــــــ 18 جم H2O
س جم CuO  ــــــــــــ تعطي ــــــــــ 1.8 جم H2O
كتلة CuO النقية = ( 79.5 × 1.8 ) 18 = 7.95 جم 

كتلة الشوائب في العينة = 10 – 7.95 = 2.05 جم 

2) النسبة المئوية للشوائب = ( 2.05  ÷ 10 ) × 100 = 20.5 % 

من المعادلة يتضح ان 3 مول من CuO تعطي 3 مول من Cu  ( أي المول يعطي مول ) 

79.5 جم CuO  ــــــــــــ تعطي ــــــــــ 63.5 جم Cu

7.95 جم CuO  ــــــــــــ تعطي ــــــــــ س جم Cu
كتلة النحاس في العينة = ( 7.95 × 63.5 ) ÷ 79.5 = 6.35 جم 

النسبة المئوية للنحاس في العينة = ( 6.35 ÷ 10 ) × 100 = 63.5 % 

22- عينة من كلوريد الباريوم المتهدرت كتلتها 2.6903 جم ، سخنت بشدة حتى ثبتت كتلتها عند 2.2923 جم احسب : ( نسبة ماء التبلر – صيغة كلوريد الباريوم المتهدرت ) 

الحل :

كتلة الماء = كتلة الملح المتهدرت – كتلة الملح غير المتهدرت = 2.6903  - 2.2923 = 0.398 جم 

نسبة ماء التبلر = ( 0.398 ÷ 2.9603 ) × 100 = 13.4 % 

الكتلة الجزيئة الجرامية لكلوريد الباريوم غير المتهدرت BaCl2 = 2 × 35.5 + 137 = 208 جم 
2.2923 جم BaCl2   ــــــــــــــــ تتحد مع ــــــــــــ 0.398 جم H2O
208  جم BaCl2   ــــــــــــــــ تتحد مع ــــــــــــ س جم H2O
كتلة الماء في المول = ( 208 × 0.398 ) ÷ 2.2923 = 36 جم 

الكتلة الجزيئية الجرامية للماء = 16 + 2 = 18 جم 

عدد مولات الماء = كتلة المادة ÷ كتلة المول = 36 ÷ 18 = 2 مول 

الصيغة الجزيئية للملح المتهدرت     BaCl2.2H2O 


23-  احسب الأس الهيدروجيني لمحلول 0.001 مولر من هيدروكسيد الكالسيوم إذا علمت أنه تام التأين

الحل :

في الأملاح تامة التأين يكون تركيز الأيونات حسب عدد مولاتها لأن حجم المحلول ثابت 

KOH      =   K+  + OH –
تركيز OH –  =  تركيز KOH = 0.001 مولر 

POH = - log [OH – ] = - log 0.001 = 3

pH = 14 – 3 = 11

24- إذا علمت أن حاصل ذوبانية فلوريد الكالسيوم CaF2 = 3.8 × 10 -11  احسب درجة ذوبانيته في الماء بالمول / لتر 

الحل :
CaF2   = Ca +2 + 2F –
                X           2X
Ksp = [Ca +2 ] [ F – ]2 = (X) ( 2X)2 = 4X3 
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أي أن درجة ذوبانية فلوريد الكالسيوم = 2.1 × 10 -4 مولر 
25- احسب عدد لترات الهيدروجين في م.ض.د ند تفاعل 6.54 جم من الزنك مع كمية زائدة من حمض الهيدروكلوريك وما كتلة النحاس الناتجة من اختزال الغاز لأكسيد النحاس الأسود ( Zn = 65.4 , Cu = 63.5 ) 
الحل :

Zn + 2HCl   →   ZnCl2 + H2
عدد مولات Zn = كتلة المادة ÷ الكتلة الذرية الجرامية = 6.54 ÷ 64.5 = 0.1 مول 

من المعادلة : عدد مولاتH2  =  عدد مولات Cu =  0.1 مول 

حجم غاز الهيدروجين = عدد المولات × 22.4 = 0.1 × 22.4 = 2.24 لتر 

من المعادلة : 

H2 + CuO  →    Cu + H2O

عدد مولات H2 = عدد مولات Cu = 0.1 مول 

كتلة النحاس = عدد المولات × كتلة المول = 0.1 × 63.5 = 6.35 جم 
تمت بحمد الله وعونه وفضله

مع خاص تمنياتي للجميع بالتوفيق والسداد والريادة

إعداد أ / محمد فخري عبدالدايم         0106489166
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